

这些中秋美食 你选择哪一样

咸菜大黄鱼、鸭子炖芋艿、水滂糕……这是留在85岁的刘素卿记忆里的中秋家宴上“出镜率”最高的几样美食。而你，最想选择的是哪一样？

9月27日下午，赶在中秋前，划船社区出了名的“香囊奶奶”刘素卿教社区“思源楼”里的居民们做中国结，营造节日气氛。

红绳在手中来回穿梭，刘素卿关于中秋的记忆，就从传统中秋家宴上至今令她难忘的几样美食开始……

咸菜大黄鱼

“顶好吃当然是咸菜大黄鱼了。”刘素卿的眼睛一亮，嘴角不由上扬。

咸菜大黄鱼，一定不是中秋家宴的“专属”。在宁波的一些地方，至今保留有端午吃大黄鱼的习俗，从民谚“五月五，买条黄鱼过端午”中就可可见一斑。

不过，号称能“鲜掉眉毛”的咸菜大黄鱼一定是老底子宁波人的心头爱。中秋家宴上这道菜，多半是为了解馋。

“那时候5角钱就能买到一条黄鱼。”刘素卿说的“那时候”要追溯到上世纪五六十年代。

或许是听到“咸菜大黄鱼”这几个字，一旁埋头专心做中国结的居民抬头凑了过来，“那时候的黄鱼都是野生的啦”，是炫耀绝对没错了。

“思源楼”居民和志愿者一起做月饼。
记者 崔引 摄

鸭子炖芋艿

“鸭子炖芋艿，也是一定要吃的。”刘素卿回忆。其实，这道菜还有另外一个听起来就很生动的名字：鸭扑芋。

这道菜的重点在于选材。鸭通常要选老鸭，入秋后老鸭一般不生蛋，适合煮食，“而且鸭肉清火，适合干燥的秋天。”刘素卿说。

至于芋，有一种广为流传的说法，要选奉化芋艿头或芋艿子。

记者在9月27日采访前，询问过奉化区萧王庙街道一些种芋艿的农户，他们说地种的芋艿头或芋艿子尚未大规模采收。

在刘素卿的记忆中，“鸭子炖芋艿”中用到的芋，是“水芋”，“生长在水稻田边上，中秋前后刚好上市。”

中秋吃“鸭子炖芋艿”，除了图食材的新鲜，还被寄托了美好的寓意：芋艿圆润洁白，形似月亮，在中秋吃芋艿能够辟邪消灾；鸭子则象征大雁，有“鸿雁报喜”的好兆头。

水滂糕

刘素卿对中秋家宴上的水滂糕留有深刻印象，“看我外婆做过，我自己也会做的”。

水滂糕是一种用米粉蒸制而成的糕点。

“大米在磨成粉前要先在水里浸一夜，诀窍是要在米粉里加入‘浆板’（酒酿）发酵，然后放到锅里蒸，熟了之后切成菱形。”

听着是不是有点像在菜场、超市经常能见到的米馒头？“水滂糕的水分要比米馒头多，吃起来更松软。”

或许也是跟它水分多、口感松软有关，水滂糕也被叫做“水拖糕”或“白米松糕”。

别小看这块糕，过去，在中秋佳节，它可要承担起“新米蜂糕（水滂糕）红印添，四亲八眷都送遍”的人情往来。

泰隆银行发布“小微金融服务标准”

9月28日下午，泰隆银行在浙江工商大学召开“小微金融服务标准发布会”，对外发布泰隆银行服务小微企业的企业标准——这是我国银行业金融机构首次公开发布小微金融服务标准。

浙江工商大学党委书记陈柳裕表示，习近平总书记在近期召开的企业家座谈会上强调，确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体，强化对市场主体的金融支持，发展普惠金融，泰隆银行的这份“小微金融服务标准”在此背景下出炉可谓“恰逢其时、意义重大”。

破解“麦克米伦缺口”的中国答卷

中小企业融资是一个世界级难题，被称作“麦克米伦缺口”，其核心痛点包括小微企业信息不对称、抵押担保难、收益覆盖成本难等。

成立28年来，泰隆银行坚持从实际出发，紧紧围绕小微企业的经营特征和金融服务需求，信任“两个人”（员工和客户）、管好“两个人”、成就“两个人”，探索形成了具有泰隆特色的小微金融服务模式。

发布会上，泰隆银行党委委员、经营管理委员会委员、浙江工商大学泰隆金融学院副院长汤筱晓对“泰隆小微金融服务标准”进行了现

场解读。

据悉，整套标准分为战略、经营、管理、风控、科技、服务、队伍、文化八大体系，共35条标准。该行党委书记、董事长王钧表示，过去中国小微金融主要学习借鉴国外小微信贷技术，取得很大进展，但存在不同程度的“水土不服”问题。在小微金融的政策环境、理论研究和实践探索上，我国的小微金融形成很多创新做法，很多方面走在国际前列。展望未来，我们有必要、有能力、也有信心，建设一套可学、可教、可做、可复制的中国版小微金融服务标准。

“知行合一”推动人人平等普惠金融愿景

作为长期服务小微的市场主体，该行就小微企业基本特征、小微金融主要痛点、小微金融服务模式以及标准规则，提出“沾泥带土”的实践认知。此次发布的小微金融服务标准正是泰隆银行28年来对小金融服务的探索和实践进行的总结提炼，也成为其内部新的教科书，该行希望通过标准建设，做到“以知促行、以行证知、知行并进、知行合一”，提高自身服务小

微的能力和水平。

王钧称，泰隆的梦想是努力成为中国小微金融标准建设的重要参与者和“人人平等”普惠金融愿景的积极实践者，这套“小微金融服务标准”的发布，能够引起广泛讨论，改变一些传统的固化认知，比如小微企业的生命周期问题、诚信问题、小微贷款风险问题等，从而推动小微金融增量扩面、提质增效。



“产教融合”为中国普惠金融提供范例

2019年5月，经浙江省人民政府同意，泰隆银行与浙江工商大学合作成立泰隆金融学院，这是国内首家培养小微、普惠金融专业人才的体制机制创新试点学院，学院致力于建设成为全国性小微、普惠金融专业人才培养基地，全球性小微、普惠金融学术研究特区，产教融合发展和体制机制创新的全国性标杆学院。

据悉，该学院首批招收了100名学生，本月又迎来了第二批百名学生。目前，浙江工商大学泰隆金融学院金融学专业已经入选国家级一流本科专业建设点；获批省级产教融合示范基地建设项目；学院与北京大学新结构经济学研究院在课题研究、人才交流和智库建设等领域开展广泛合作。

陈柳裕表示，泰隆银行独具特色的“小微金融服务标准”，不仅有利于强化对中小企业的普惠性金融支持，也将为推动我国小微、普惠金融发展提供依据和范例。而泰隆金融学院参与了标准的制定工作，充分彰显了

产教融合的办学特色，并为学院小微、普惠金融高端人才培养和智库建设奠定了重要基础。

在发布会上，泰隆银行还与惠众评级、惠众征信公司签订战略合作协议，三方将整合资源，凝聚合力，推动“征信+金融”双联动、“信用+服务”双增进、“宏观+微观”双维度、“线上+线下”双渠道，不断丰富小微企业立体式服务体系，持续缓解小微企业融资难、融资贵、融资慢难题。

小企业、大市场，小客户、大文章，小贷款、大道义，28年来，泰隆银行矢志专注于小微金融服务，走出了一条差异化的发展道路。

目前，该行服务范围已覆盖浙江全省及上海、江苏、湖北、福建、广东、河南、陕西等省市，拥有2000多亿元总资产。在英国《银行家》杂志最新公布的“2020年全球银行1000强榜单”上，泰隆银行稳居“全球银行500强”之列，排名较上年大幅攀升45位，跃居第451位。

记者 崔凌琳 通讯员 韩倩雯 文/摄